

ВИСШ СЪДЕБЕН СЪВЕТ	
Регистрационен индекс	Дата
ВСС-375	10-04-2017

ДО
СЪДИЙСКАТА КОЛЕГИЯ КЪМ
ВИСШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ

ОТГОВОР

от Слав Иванов Бакалов - кандидат за заемане на длъжността
Административен ръководител - Председател на Административен съд - Сливен
на въпроси, поставени от Фондация „Български институт за правни инициативи“

УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА,

Във връзка с въпросите, зададени от Фондация „Български институт за правни инициативи“ по повод участието ми в процедура за избор на административен ръководител - председател на Административен съд - Сливен, предоставям на вашето внимание следните отговори:

1. Съвременните информационни технологии се ползват в работата на съдиите от Административен съд Сливен от самото начало на започване на дейността на този орган на съдебна власт и според мен те са убедени в ползата за ежедневната им правораздавателна дейност. Предизвикателствата пред които е изправен съда към настоящия момент е успешното въвеждане в работата на магистратите и съдебните служители на новата Единна деловодна информационна система (ЕДИС), разработена по проект на Върховния административен съд. Същата има за цел не само да осигури създаването на надеждна среда за обмен на данни и комуникация между административните съдилища в България и свързването на дейността им чрез единна деловодно-информационна система, но също така и да предостави публичен достъп на гражданите и бизнеса до електронните дела в административното правосъдие със заличени данни; изпращане на електронни съобщения и призовки за страните и пълномощниците им по делата, както и извършване на други електронни удостоверителни изявления. ЕДИС следва да осигури и интеграция към единния портал на електронното правосъдие, изработен по проект по ОПАК, изпълняван от ВСС, като етап от внедряването на електронно правосъдие в България.

За да бъдат мотивирани магистратите, а и всички потребители, да използват която и да е съвременна информационна система е необходимо да виждат и осъзнаят нейната полза и функционалност за ежедневната им дейност, да получат приятелски настроен и ергономичен интерфейс и да разберат, че употребата на тази система е в интерес на гражданите и обществото. Използването на новите технологии, следва да е свързано с икономии на работно време и ресурси, да предоставя достъпна среда за работа и информираност. Считам, че тези цели са поставени при разработката на ЕДИС, както и на Единния портал за електронно правосъдие, поради което ползите от въвеждането им за ежедневната правораздавателна дейност и за създаване на положителен облик на съда в обществото са несъмнени.

Стъпките, които следва да бъдат предприети за мотивиране на съдиите към по-ангажирано, отговорно и пълноценно използване на тези технологии, накратко се изразяват в провеждане на обучения, които предоставят подробна

информация за техните възможности и функционалност. Разясняване на ползите от използването на информационните системи, както за работата на органите на съдебна власт, така и за гражданите и обществото. Популяризиране на тези технологии, чрез средствата за масово осведомяване.

2. Административното правосъдие през изминалите 10 години доказа и затвърди място си в съдебната система на Република България. Това беше потвърдено от всички изказали се официални гости на тържественото честване на 10 годишнината от започване работата на административните съдилища, проведено на 17.03.2017 г. в аулата на СУ „Климент Охридски“. Административното правораздаване се отличава с много добра организация, достъпност и своевременно разглеждане и приключване на делата. Според мен работата на административните съдилища е непосредствено въплъщение на съдебната функция, като елемент от разделението на държавната власт, насочена към утвърждаване принципите на правовата държава и върховенството на закона.

Постигнатите добрите резултати следва да бъдат развивани и надграждани, като се подобри срочността и качеството на постановяваните съдебни актове. Работи се активно за популяризирането дейността на административното правораздаване, като се следват целите очертани в Медийната стратегия на съдебната власт. Предизвикателство ще бъде въвеждането на Електронно правосъдие и подобряване комуникацията с други държавни органи.

3.Кандидатът за председател на ВАС трябва да е доказан професионалист, който познава добре проблемите на административното правораздаване, с високи нравствени качества, осъзнаващ и оценящ постигнатото от сегашното ръководство на ВАС и регионалните административни съдилища.

4.Според мен е по-важно кандидатът за председател на ВАС да има активна позиция по проблемите, които стоят пред ВАС и административните съдилища и си поставя ясни цели за тяхното разрешаване. Публичното изразяване и защитаване на позиции по актуални теми и проблеми на съдебната власт, не винаги може да се асоциира с ангажираност за решаването на тези проблеми.

5.Законът не поставя изискване кандидати за Председател на ВАС, да бъдат административни съдии или съдии от ВАС. В предходните отговори съм посочил, какви качества според мен трябва да притежава кандидатът.

гр.Сливен
06.04.2017 г.

С уважение:
(Слав Бакалов)